

# 品留住一雨抹春词色



在贵州省黔东南苗族侗族自治州从江县刚边乡平中村拍摄的茶花。新华社发

新华社天津4月20日电 (记者周润健)“帆得樵风送,春逢谷雨晴”,4月20日10时24分将迎来谷雨节气。古人对谷雨充满了无限的热爱,留下了许多与之有关的诗词,今日读来,依然甘之如饴,齿颊留香。

谷雨时节,细雨霏霏,柳絮纷飞,虽时至暮春,但到处依旧是一片春意融融的景象,“花前细细风双蝶,林外时时雨一鸿”“春涨一篙添水面。芳草鹅儿,绿满微风岸”,一幅幅绝美的暮春风景图仿佛就在眼前,只待游人入

画来。

暮春时节,桃李杏梨、樱花海棠,陆续凋零,变成满地落红。“落絮游丝三月候,风吹雨洗一城花”“满地残红宫锦污,昨夜南园风雨”,花开花谢,云卷云舒,寒来暑往,四季更替。

春天阑珊的脚步,因为荼而清新浪漫。“清明见芽,谷雨见荼”,在谷雨时最有特色的就是荼了,此时的茶叶色泽翠绿,叶质柔软,“春山谷雨前,并手摘芳烟”。雨前茶和明前茶同为一年之中的佳品,“正好清

明连谷雨,一杯香茗坐其间”。能够静下心来品茶的人,心中都有一个明媚的春天。

从“等闲识得东风面,万紫千红总是春”到“一片花飞减却春,风飘万点正愁人”,春天太短暂了,“林花谢了春红,太匆匆”。最美的时光总是那样的去步匆匆,让人惋惜又无奈。

“流水落花春去也,天上人间”,在春天即将离场之际,我们不妨静坐窗前,饮一杯香茗,听雨打芭蕉,等桃花闲落,看牡丹初好。

## 疫情挑战下

# 如何抓好抓牢“米袋子”“菜篮子”?

谷雨时节种谷忙。当前,全国春耕春播进入关键时节,而疫情多发给农业生产带来了挑战。如何确保不误农时?怎样把“米袋子”“菜篮子”抓好抓牢?如何保障农民就业增收?20日国新办举行的新闻发布会上,农业农村部有关负责人进行了回应。

## 米袋子:春管春播进展总体较好

近期疫情对多地春耕生产造成了一定影响,当前形势如何?“米袋子”有保障吗?

会上公布的数据显示,春管春播进展总体较好。目前冬小麦一、二类苗比例87.9%,比冬前提高17.4个百分点,比去年同期低3.7个百分点,长势与常年基本持平,夺取夏粮丰收有基础;今年春播粮食意向种植面积9.4亿亩,比上年有所增加,目前春播粮食已过2成,早稻栽插过7成,东北水稻育秧过7成,均快于去年。

一些地方反映,疫情封控造成人员流动、农资运销和农产品流通受阻。

农业农村部种植业管理司司长潘文博表示,春耕生产受到的影响是局部的、有限的。此轮疫情主要集中在城市,而农民在大田作业,风险比较小。目前备春耕已进入尾声,农资下摆进度已过9成,供应量总体有保障。涉疫重点地区农业生产秩序逐步恢复,比如吉林农资下摆基本到店到户,水稻育秧接近尾声,局部地区已在抢墒播种玉米。

对于一些地方疫情防控简单化、层层加码,对农业生产造成不便,潘文博说,农业农村部下发了相关通知,针对突出问题提出八条措施,并成立了农资保供专班,设立了热线电话和微信公众号,点对点解决困难。

他表示,农业农村部将在国务院联防联控机制领导下,会同有关部门统筹抓好疫情防控和春耕生产,压实地方属地责任,对因层层加码、简单粗暴、工作不力造成春耕生产、农资农机调运和“菜篮子”产品供应严重受阻的,要依法依规严肃追究相关地方和人员责任。

## “菜篮子”:五方面措施稳产保供

近期,一些疫情严重地区部分蔬菜品种涨幅比较大,如何加强“菜篮子”产品稳产保供?

农业农村部市场与信息化司负责人陈萍表示,按照常年规律,春节以后随着气温回升,蔬菜上市量增加,价格会季节性回落。今年春季菜价回落比常年较慢,主要是受不利天气、成本上涨和疫情等因素影响。

据介绍,4月上旬,我国在田蔬菜面积同比增加近300万亩,产量同比增加100多万吨。肉蛋奶、鱼果蔬供应总量充足。

由于疫情多点散发,一些地区遇到了不同程度的田头采收难、物流配送不到位等问题。农业农村部会同有关部门及时调度36个大中城市生产供应情况,组织重点农产品批发市场做好联合保供。

陈萍说,农业农村部将会同有关部门,重点抓好“菜篮子”产品生产、顺畅流通、重点地区保供、产销对接、压实“菜篮子”市长负责制等五方面。

在强化生产方面,农业农村部门将合理安排蔬菜熟期品种和上市茬口,推动大中城市发展速生叶菜、芽苗

菜。保障出栏畜禽、出塘水产品正常运销秩序,畅通种畜禽(苗)、饲料等供应运输和蜜蜂养殖转场,引导规模经营主体开展互助合作,确保生产及采收。

## 农民增收:产业就业创业“三业齐抓”

今年一季度,农民收入保持增长势头,但疫情散发也对今后就业增收带来了很多不确定性。

会上公布的数据显示,一季度农村居民人均可支配收入5778元,扣除价格因素实际增长6.3%,高于城镇居民收入增速2.1个百分点。农村外出务工总量和工资水平实现双增长,外出劳动力总量达到1.78亿人、同比增长2.2%,月均工资达到4436元、同比增长5.9%。

农业农村部总农艺师、发展规划司司长曾衍德表示,一季度农民收入快速增长有两个因素:一是春节前农民工返乡过节带回现金,增加了工资性收入,二是农产品市场价格总体稳中有增,增加了家庭经营性收入。

他表示,目前疫情散发,对农民外出务工就业、农产品销售等带来一定影响,农资价格持续上涨,推高生产成本,也影响农民收入。下一步要通过发展乡村产业促增收、促进农民就业岗位、推进农村创业拓渠道,稳住农民增收势头。

曾衍德说,产业方面,要发展农产品加工业,同时立足乡村资源,拓展农业多种功能,挖掘乡村多元价值,推进农业与旅游结合,要积极发展农村电商,加强脱贫地区特色产业发展,加快补上技术、设施、营销、人才的短板;就业方面,一季度外出农民工规模达到1.78亿,农业农村部将会同有关部门加大技能培训力度,强化就业指导服务。

新华社北京4月20日电

# 天舟三号完成绕飞和前向交会对接

新华社北京4月20日电(记者李国利、杨晓敏)记者从中国载人航天工程办公室获悉,4月20日5时02分,天舟三号货运飞船从空间站天和核心舱后向端口分离,绕飞至前向端口,并于9时06分完成自动交会对接。

目前,空间站天和核心舱和天舟三号组合体状态良好,后续将迎接天舟四号货运飞船、神舟十四号载人飞船和问天实验舱的到访。

在疫情防控中不担当不作为

## 上海市通报3起典型问题

新华社上海4月20日电 上海市纪委监委20日通报了3起在疫情防控中不担当不作为典型问题。

浦东新区曹路镇阳光苑第二居民区委员会委员、社工季蓓,在疫情防控工作中不服从组织安排,拒绝承担工作任务,造成严重不良影响。季蓓被政务立案,接受进一步调查,并被解除劳动关系,按程序免去居委会委员职务。

闵行区地区办党组成员、副主任胡柏嵩,不服从区委相关抗疫任务安排,未按组织要求及时到岗,造成严重不良影响,被党纪政务立案,并被免去闵行区地区办党组成员、副主任职务。

青浦区金泽镇商榻居民区党总支书记、居委会主任陈建国,落实疫情防控措施不担当不作为,导致社区防疫工作出现明显疏漏,造成严重不良影响。陈建国被免去商榻居民区党总支书记、委员职务,并按程序免去居委会主任职务。

经过长达20个小时的接力救援

## 搁浅抹香鲸游回深海

经过长达20个小时的接力救援,20日早上5时20分左右,在渔政船的牵引和护航下,19日上午在宁波市象山县石浦镇海域搁浅的抹香鲸成功抵达目的地海域,渔政船已经切断牵引绳将抹香鲸成功放归大海。

19日上午,一头抹香鲸在石浦镇海域搁浅。当地渔政人员和水生野生动物救助中心人员到现场救护,随后当地消防、民间救援组织以及一些渔民也陆续参与到营救行动中。据现场救援人员介绍,这条抹香鲸长约20米。救援人员努力将抹香鲸拖离搁浅区,由于海水退潮导致救援中断。晚10点,潮水已经涨到最高位置,多艘救援船只出发靠近抹香鲸展开二次救援,20分钟左右,救援船只已将鲸拖离搁浅地约5海里。救援人员继续带它向深海方向行进50海里,送它回家。

抹香鲸属于国家二级保护动物,禁止捕捞,发现搁浅的抹香鲸十分罕见。据央视

